ANALISIS MATEMATICO I (Lic. EN Cs. BIOLOGICAS)
Verano 2016

Practica 1: Funciones

Nota: Los ejercicios marcados con (* ) son considerados opcionales™.

Ejercicio 1. Resolver las siguientes ecuaciones:

(@) 5x+3=8x+1 @2_ X1 (%)
x—2 x_5 X x x-+4
b =
&) ——+ 3
5 x-5 10
(© |x—2]=1 Xt =
® X 5+x+5 3
(d) 22x% —3x = 21x + 14x?
3 , 7 X x
(e) Ex —EX— (h) x—|—1+x+4_1

Ejercicio 2. Resolver las siguientes inecuaciones, y representar graficamente en la recta numérica:

(a) 4x+3 > -3 (k) |x+3|>10 (%)
(b) 5x+3>8x+1 0 |3Bx—1|>2
(©) 5x =3 < —8x+1 (%) (m) —2\5—§!Z6
3x—1
(d) — > 4 (n) |x| > |x+2]
(e) 2 > 5 () 3x—1| < |x—1]
x+1 )
x_
2x (0) ’Sl
) x-|-2<0 3x+1
o (p) |2—6x|+|3x — 1| > 4
© <4 (%)
x+2 X
545 D e 77
) T2 >1
x—2 . 2 .
r) —m <
- T—|x—2
M 1-*"1c 5 lx—2|
|2x — 8|
G) |x-3| <1 ®) g =t

Ten verdad, todos los ejercicios son opcionales, pero esos mas.
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Ejercicio 3. Representar graficamente en la recta numérica los conjuntos de nimeros reales x

que cumplen cada una de las siguientes condiciones:

(@) —2<x<4 (k) (x—2)% > 25 (%)
b)) -3<2x+3<3 () 3x_—21>4(*)
(©) —2< -3x+1<0
m)2—§<2
(d) 2x+3 < —3x (x) a
n) x—1/ <1
() 2x+3 > —3x (x) ® | |
2x (@) |x =3 <|2—x| ()
) x+2>0(*)
() 2x(x+5) =0 (0) 0<x* <
(h) x2—49:0 (p) ’X+3|+|X—9|>2(*)
() x2—49 >0 @ [lx+2[ =[x =1[] <1 (%)
() ¥*-49<0 () |P—-1+]2-23=1

Ejercicio 4. Se definen las siguientes funciones con valores reales:

x+1

f(x):xzi+1 g(x) =2 -1

(a) Calcular el valor de f en los puntos 0,% y 2.

(b) Para cada a € R calcular f(a) y g(a+2).

(c) Hallar las funciones [f(x)]?, f(g(x)) y g(f(x)).

Ejercicio 5. Hallar el dominio natural de las siguientes funciones:

@ f(x)=2x+1 ®) flx)=vVx-2
() f(x) = +2x> —3x c42
, - o) flx) = { 1

(c) Més en general, f(x) un polinomio (). (x+3)(x+1)(x—5)
d) f(x)=+v3-2x () f(x) = ¥/x

1
© f0) =573 () f(x) = Va2 1

v =
(f)f(x)_\/mm (k) f(x):m
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(%)

l _ x+3 . 3x+2 six>1
() f(X) (x2_4)(x+5)(x2+5) ( ) (m) f(-x):{ X+3 six<1-

Ejercicio 6. Graficar las siguientes funciones f: R — R.

@ f(x)=2 @ f(x)=[x—1]+x
®) f(x):{l—x n
SLr = 1 six<-—1
six>1 —x—1 si —1<x<0
() f(x)= 2 si—1<x<1 @ fx)= 2x si0<x <2 ()
-3 six < —1 1 six>2

Ejercicio 7. Hallar el dominio natural, el conjunto de ceros, el conjunto de positividad y el con-

junto de negatividad de cada una de las siguientes funciones.

(@) f(x)=0 (N f(x)=2x—1 (%) k) f(x) = |xj—1|
(B fx) =x (§) f(x)=-2x2+8x—6
(©) f(x)=+v3—x (h) f(x)=v4—x2 () f(x)=+vxZ—3x+2
@ fx) = oot () f(x) = VAZFT ()
x> —2x—3 ' ) T3
(@ flx)=x>+1 Q) f(x) == (m) f(x) = s

Ejercicio 8. Graficar en el mismo sistema de ejes cartesianos cada uno de los siguientes conjuntos

de funciones con valores reales:
@ filx)=x, falx) =x+2, fa(x) =x—2, fu(x) = —x, fs(x) = —x+2, fo(x) = —x—2.

b) fi(x) = [x[, fa(x) = |x[ +3, fa(x) = [x[ =3, fa(x) =[x +3[, f5(x) = |x 3],

© filx) = 22, fulx) = x> +1, fz(x) = 22 =1, fu(x) = (x+1)?, f5(x) = (x+1)2+2,

d) filx) =22, fox) = =22, fa(x) = =2 +1, fy(x) = —x* —1. (%)
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() fi(x) =x>—5x+4, fo(x) = |x* —5x + 4.

© Alx) = 23, folx) = ¥ +1, fs(x) = (x+1)°, fulx) = =2%, f5(x) = (x+1)° -2,
fo(x) = |27

WA =L AW = i1 pw = o AW = -8 A) = -1
folx) = —— +3.

¢Qué conclusiones es posible obtener a partir de la observacién comparativa de los graficos de

estas funciones?

Ejercicio 9. (*) Considerando la funcién f: R — R cuyo gréfico es:

y teniendo en cuenta lo observado en el problema anterior, obtener los gréficos de las funciones:

[(x) = f(x) +1, folx) = f(x =2), f5(x) = —f(x).
Ejercicio 10.

(a) A partir del grafico de f(x) = sin(x) obtenga los gréficos de las siguientes funciones:

fi(x) =sin(x) +1 fo(x) =sin(x) =1 f3(x) =sin(x — )  fa(x) =sin(x+ J),
fs(x) = —sin(x)  fe(x) = [sin(x)] fr(x) = [sin(x)| +1 fs(x) =sin(x+ T) + 1.

(b) A partir del grafico de f(x) = cos(x) obtenga los graficos de las siguientes funciones:

fi(x) =cos(x)+2 fa(x) =cos(x)—2 f3(x) =cos(x —m) fa(x) = cos(x+ 1),
f5(x) = —cos(x) fo(x) = |cos(x)| f7(x) = |cos(x)| —1 fg(x) =cos(x+ ) — 1.

(c) A partir de los graficos anteriores, hallar los x para los cuales cos(x) = sin(x).
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Ejercicio 11. Consideremos las siguientes funciones con valores reales:
flx)=x*4+2x, g(x)=(x+1)"%, h(x)=3x—2.
(a) Determinar el dominio natural de cada una de ellas.
(b) Decidir si los siguientes enunciados son verdaderos o falsos y justificar.
» —3€lmf = ) €lmg = —1€Img

» Imh=R » 0€lImf s 5¢Img

(c) Calcular si es posible:

(d) Dar las férmulas que describan las relaciones funcionales de las siguientes composiciones:

» fog m gof m goh
« fol - fof - (fog)olh

¢Coinciden fog y go f como funciones?

Ejercicio 12. Determinar el dominio natural y la imagen de las siguientes funciones y estudiar

su inyectividad y sobreyectividad.
(@) f(x)=2x>+3x+1 d) f(x) = 1
x
b) f(x)=+vx+2 (@ f(x)=+vx2—9 (x)

X2+1 six>0;

() f(X)Z{ (%)

—x+1 six <0.

241 six>0;
x+1 six<O.

© flx)= {

Ejercicio 13. Demostrar la biyectividad de las siguientes funciones y determinar su inversa.
@ f(x)=4x—5 ®) f(x) =3x —2Jx]

Ejercicio 14. Calcular el dominio natural e imagen de las siguientes funciones y verificar que

restringidas a dichos conjuntos resultan biyectivas. Encontrar sus inversas.
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@ fx) =1 ) flx)=— © flo) - 22

Ejercicio 15. (*) Determinar cudles de las siguientes funciones son pares y cudles son impares.

(a) f(x)=x*+2 d) f(x)=x+x*
(b) f(x)=2x>—x (@ f(x)=x>+3x>—2x+1
(©) f(x) = sin(2x) ( flx)=x>+2x—4

Ejercicio 16. En un recipiente que estd en el fuego hay agua en ebullicién. Cuando es retirado
del fuego, durante los primeros 4 minutos se enfria rdpidamente. En los 12 minutos siguientes la
temperatura del agua sigue bajando méas lentamente hasta estabilizarse a la temperatura ambien-
te (20°C). Trazar un grafico que interprete esta evoluciéon tomando la temperatura del liquido

como funcién del tiempo.

Ejercicio 17.

(1) Hacer un grafico que refleje la evolucién de la temperatura en funcién del tiempo de acuer-
do con la siguiente descripcion : “Se retira de fuego un jarro con agua hirviendo. Inicialmente la
temperatura bajé con rapidez, de modo que a los 4 minutos era de 48° . Luego se fue enfirando mds
lentamente. A los 16 minutos del instante inicial la temperatura era de 24° y 16 minutos después

llegé a 16° que era la temperatura del aire”.

(b) El siguiente gréfico, jcorresponde a los datos descriptos? ;Coincide con el grafico que Ud.
ha hecho? ;Son ambos posibles? (El eje x corresponde al tiempo y el eje y a la temperatu-

ra.)
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[ ]

40 ] \

20 e ]
T T T T T T T
0 10 20 30 40 50
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Ejercicio 18. (x) Cada m? de azulejos vale $7 y su colocacion cuesta $15 (por m?). El corralén

recarga $20 de flete.

(a) Escribir la funcién que expresa el costo a partir de la superficie cubierta.
(b) Senalar el dominio de esta funcién.
(c) ;Cuaél es el costo de cubrir 12m??

(d) ;Cuéantos m? de azulejos se puede colocar gastando $460?

Ejercicio 19. Cuando producen una cantidad x (en miles de toneladas) de mercaderia, los pro-

ductores I y II reciben respectivamente beneficios mensuales (en miles de pesos) de :

7
pr(x) = —x*>+8x—7 pr(x) = 8x—2
(a) Graficar ambas funciones de ganancia.

(b) ;Cuantas toneladas deben producir ambos productores para obtener la misma ganancia?

Ejercicio 20. () Un proyectil es disparado desde el suelo verticalmente hacia arriba con una
velocidad inicial de 120m/s . La posicion del proyectil a los t segundos estd expresada por
h(t) = —4,9t2 +120¢.

(a) ¢Para qué valores de t asciende el proyectil? ;Para cudles desciende?
(b) Hallar el instante en el que el proyectil alcanza la altura maxima. Calcular esa altura.
(c) Hallar el tiempo que demora el proyectil en llegar al suelo.

(d) Si se efecttia otro disparo con la misma arma y en las mismas condiciones, pero desde 50m
de altura, determinar la funcién que exprese su posicion en el instante f. Responder a las

preguntas (a), (b) y (c) en este caso.

Ejercicio 21. En una laguna se introdujeron 100 truchas. Al principio el cardumen creci6 rapida-
mente, pero después de un tiempo los recursos de la laguna escasearon y la poblacién decrecié. Si
el nimero de truchas ¢ afios después de la siembra estd expresado por N(t) = —12t> 4 21t + 100
(donde t > 0).

(a) Determinar los valores positivos de t para los cuales N(t) > 0.

(b) ;Se extingue la poblacion de truchas? Si es asi, ;cudndo ocurre esto?
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